

# 炒志愿者鱿鱼,合理不合情

【中国观察之榉榉专栏】

到地震灾区当志愿者,回来却被炒了鱿鱼,这事儿按理说是不厚道的,但重庆医护志愿者姜继英所受的这一处分,却没有得到太多同情。据《重庆晚报》6月3日报道,女医生姜继英由于未经院方同意,擅自去四川当志愿者。回重庆后她被告之,由于她连续旷工3日,已按自动离职处理。

在医院这样的公共事业单位,“自动离职”算是相当严重的处分了。对一个志愿者动用如此严苛的纪律,想来是这位职工犯了大错,不然也不会有太多人支持院方决定。如新闻所示,院方已经参与抗震救灾,按卫生部门组织,派车接伤员来医院救治。但姜继英一心要亲

往灾区,院方考虑到人手紧张,多次强调不准其前往。然作为住院部助理医师,姜医生在还有20多名病人住院、第二天还有两个手术的情况下,擅自离开了医院,这当然会令院方恼火。

姜继英犯了错误,是显而易见的事情。按相关规章制度,擅离职守、连续旷工,基本构成了炒鱿鱼的要件;按组织分工来讲,在医院内也是救死扶伤,也能救治灾区伤员。擅往灾区跑,构成了不顾大局、无组织无纪律的要件。从这两个角度分析,院方的处分当然是合理的。

但合理不一定合情,姜继英错了,也并不意味着医院的处分就百分百正确。处分姜继英固然可以严肃纪律、杀一儆百,但也可能会伤害到社会正义与社会道德观。医院在做出

相关决定之前,估计事先并没有在纪律与道德之间进行取舍,便匆忙采取了前者。这难免让人感到,医院迫不及待要发泄那憋了一肚子的怨气。毕竟按正常程序,单位在决定对职工除名前,应先批评教育,以观后效,而不宜如此行动快捷。

在本次震灾中,重“合情”而轻“合理”的事情屡见不鲜。例如,一个警察在逮住小偷后遭遇地震,马上打开小偷手铐并送10元路费让其回家;一个劳教所提前释放灾区犯人,还为他们组织募捐。人常说,制度是死的,人是活的。如何灵活运用冰冷的制度使其将社会效益最大化,其实也考验着掌权者的道德水平。有一个经典的法案值得一提:1923年,《芝加哥论坛报》因报道芝加哥

市政府破产的新闻严重失实,而被告上法庭。法庭经过审判后,宣布有过错的被告无罪,对此,法官是这样解释的:“宁可让一个人或一个媒体在报道偶尔失实时不受惩罚,也不得使全体公民因担心受惩罚而惧怕批评政府。”

同样,一个企业在职工因维护社会道德而违反企业纪律时,应宁可让其不受惩罚,也不宜让职场中人因担心受罚而惧怕奉献爱心。即使出于维护制度尊严的目的,对违规者的处分完全可以考虑从轻与从缓。任何制度与法律,终极目的都是为社会效益服务,而不应单纯将其视为一种约束。

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

# 中国货币市场不会像越南一样接近崩盘

【财经纵横之叶檀专栏】

新兴市场面临新一轮危机。进入2008年以来,印度卢比、泰国泰铢、菲律宾比索、印尼印尼盾等多个国家的货币均出现了对美元贬值的情况,而这些货币在前5年时间里大致均是对美元升值。

有人因此担心,人民币与中国资本市场也会同遭池鱼之殃。提醒有必要,但没必要杞人忧天。

1997年东南亚金融危机形成原因包括实行与美元挂钩汇率机制、经常项目逆差、短债长贷、不适当大幅度放开金融开放步伐、金融机构腐朽低效等等。而中国目前资本项目仍实行严格管制,外汇储备仍在大幅增长,短债长贷刚露苗头。中国并不存在货币市场崩溃的土壤,相反,如果东南亚再发生金融风险,人民币以其封闭性,又会成为一个避风港。

有人以最近人民币兑美元不再快速升值作为人民币拐点的证据。这是误解。渣打银行近期对人民币与主要交易货币的走势研究后发现,人民币升值速度不是减慢,而是加快了——不过是对其他货币升值,而不是美元。也就是说,对美元名义汇率虽然下降,但对欧元、日元等一篮子货币的实际汇率却在加快升值。这只能证明,中国的外汇政策出现了令人瞩目的变化,央行更关注实际汇率而不是名义汇率的变化,这也说明美元独大的地位在发生变化。

越南股市在2006年上涨了142%,今年前6周再涨了46%。目前股票平均市盈率达到66倍,超过新兴市场的溢价。安邦集团最近以“钱多、速来”为题,发表了一篇介绍越南经济的文章,生动地描绘国际热钱追逐越南市场的盛况。去年1月净流入越南的外资估计超过10亿美元,速度比前年快了一倍。如果今年资金流入维持在目前的水平,全年外资规模将达到

越南GDP的1/5。而在流向新兴市场的热钱中,中国显然不占大头。

中国并非没有风险。最近的风险包括外汇储备中热钱增加,外汇贷款增加。

4月份外汇储备单月增长高达744.6亿美元,增幅超过了今年1月的616亿美元,创出单月外储增长历史新高。扣除掉贸易顺差和外商直接投资的规模,不可解释性的外汇流入居然达到501.8亿美元。

与此同时,2008年年初以来人民币贷款增长率虽然有所下降,但外汇贷款的快速增长使得金融机构的本外币贷款增长率在总体上还较2007年略有上升。美元的贬值与国内商业银行以贬值的外汇换取人民币资产的努力一拍即合。由此,央行的紧缩政策付之东流,外汇贷款形成二次结汇,意味着由外汇占款形成的人民币基础货币发行量继续增加,通胀形势更为严峻。国内外汇贷款商业银行成为通胀的帮凶。

更严重的是,如彭兴韵所说,外汇贷款的急剧增加和外汇存款的快速下降,使得我国金融机构到2008年第一季度末出现了1135亿美元的外汇贷差。为了满足外汇贷款增加的需要,国内一些金融机构不得不采取回购等方式从外资金融机构融资,这会使中国金融机构的短期外债快速上升。用流动性高的回购短期负债来支持流动性低、期限较长的外汇贷款,使得金融机构“借短用长”的资产负债期限错配更突出。这使中国没有的东南亚金融危机时发生的短债长贷现象出现端倪。

越南有越南的问题,中国有中国的问题,我国人民币最大的风险目前是基础货币发行体制系于美元一身,金融资源使用低效,外资热钱引起的人民币资产价格上涨还处于隐患阶段。越南等新兴市场货币与资产价格危机,暂时不会发生在中国。

(作者系资深财经评论员)

# 灾区的确不需要茫然的记者

■今日视点

“在越来越多的记者想方设法赶往灾区时,我却毅然决然地选择离开‘见面’仅3天的黑水。”在6月2日《南国早报》上,一位“特派记者”刊文指出,5月27日,他满怀着帮助灾区人民的愿望,来到地震灾区。可他很快就发现,他想去灾区帮忙,却需要更多的人为他而忙碌。“但我为灾区做了什么?给灾民带去了什么?我常常对此感到茫然。我不得不为我耽误了灾区领导和灾民的时间、占用了县里的救灾资源而深感自责。如果我们不能为灾区帮上什么忙,那么,我们是不是可以少去,最

好不去,这也是对灾区的一种支持。”

这位“特派记者”带着自责离开了,我很欣慰。灾区的确实不需要一名茫然的记者,当然也更不需要一名总是为当地政府与灾民增添麻烦的记者。我更加欣慰的是,对于更多时刻关注着灾区的人们而言,并不会因为少了这样一位记者,而再也无法知晓灾区正在发生的一切。除了这位“特派记者”以外,还有更多的媒体记者一直选择坚守在灾难的现场。与那位“特派记者”相比,他们知道自己在干什么,没有茫然,没有犹豫。

我不知道,当那些在灾难发生第一时间,冒着生命

危险甚至冲破种种封锁赶赴灾区的记者,以及到今天为止依然坚守地震灾区的记者,将以怎样的心情来看待这位“特派记者”充满某种道德优越感的自我表白。但我知道,记者赴灾区采访,没有像凯文·卡特拍摄《饥饿的小女孩》那样的伦理冲突。那位“特派记者”困惑于“县里这么多人是在为我而忙”,占用了时间与资源,并表示“被震碎的心灵再也经不起任何形式的打扰”。然而我不能理解,这位记者凭什么要接受“很多人为我而忙”的事实,凭什么要让他困惑的一切发生。一个优秀的记者,难道不应当尽可能避免这一切吗?难道不应反思那样一些

迎送往来的做法何以成积弊吗?因此这样的困惑,除了只能表明记者的浅陋与粗暴之外,并不能表明什么,更不可能作为“记者最好不去”的理由。

逃离是逃离者的通行证。面对这个世界的繁复,记者作为一个深刻的瞭望者,要做到不茫然多么不易,但又如何能够以“茫然”来玷污一份职业应有的尊严?除了坚守,没有什么能够表达一种职业精神与尊严。在所有人都撤离之地,他们前行;当现场瞬息万变,他们记下了真相。除此之外,没有什么可以值得自贵的。一场灾难,不仅考验着人性,也考验着职业精神。(杨耕身)

# “免费治伤”或是日常医疗的价格标杆

■热点纵论

四川省卫生厅伤员转运组组长郑忠传透露,所有地震伤员的医疗费用将由卫生部协调国家各相关部门统筹解决,“有一点可以肯定的是,目前每个伤员都没有承担任何医疗费用。”

(6月3日《现代快报》)地震伤员获得免费治疗并不令人意外,这也是国家和政府应该承担的责任。虽说这笔钱最后还是要由广大纳税人来承担,但估计任何一个有良知的人都不会对这笔用来救命的转移支付有意见。当前已经有许多地震伤员转移到了各省市的大医院接受治疗,相信有精湛的医术和国家财政托底,这些伤员都能很快康复。在为地震伤员祝福的同时,“免费治疗”一说倒让我想到了另外一个问题:这个治疗费用标准能否成为日常医

疗的参考标杆?

免费治疗是对伤员而言的,治疗本身还是会相当地成本。在救治地震伤员时,医疗服务最大限度地体现了其公益性,无论是用药还是手术环节,都不会再想着要有一定的利润率,一切手段的目的都是为了救人。也正因为目的单纯性,日常医疗中常见的“小病大处方、简单的病多次检查”等乱象才不会出现。归根结底,救治地震伤员时的医疗成本应该是最合理和真实的。而这样的医疗成本,恰恰可以为日常医疗做一个参考,让患者在对比中做到心中有数,让医疗机构在成本公开后不得不挤压医疗费用水分。

目前的医疗市场,费用虚高已经是一个众所周知的事实。其根本的原因在于医疗市场的特殊性——医疗机

构占据着绝对的信息优势,普通患者无法知道真实的医疗成本。而在日常的医疗行为中,医生在用药、做检查、做手术等方面也有着不小的弹性——同样一种病,两块钱的药也能治,20块钱的药也能治,你怎么知道“必需”的医疗成本是多少。但免费救治地震伤员恰恰给了我们一个观察“必需医疗成本”的良好契机——只考虑救命,没有掺杂医疗机构利益的医疗成本,正是最真实的医疗成本。现在的问题是,谁来将救治地震伤员的医疗成本公布出来?

此次地震后,对倒塌建筑物的资料收集工作已经被提上议事日程,相关部门也承诺,一旦在调查中发现豆腐渣工程,将严格追究相关人员的责任。既然如此,这套保存建筑资料的行之有效的办法,不如此复制到救

治地震伤员的过程中来,可以由卫生部牵头,要求医疗机构做好救治方案存档工作——用了什么药,做了什么手术,总费用是多少,都应该一一记录下来。在适当的时候,再由卫生部出面公布这些医疗数据,让广大公众看看,没有医疗机构利益的医疗成本到底是多少?日常的医疗市场到底有多高的暴利?(冬晖)

# 让学生在危房里上课是政府的耻辱

■热点纵论

河南泌阳县罗庄小学幼儿园的34名孩子,一直在危房里上课。房顶一有响声,老师立即组织孩子撤出教室。3间教室房子裂缝,大梁被虫蛀了许多洞,每学期让孩子们紧急撤离上百次。

(6月3日《大河报》)汶川大地震之后,再看这样的危房,简直让人揪心。让幼儿在这种地方上课,简直就是犯罪!可是,此情此景,校领导真的就视而不见,无动于衷吗?“学校也多次向上级教育主管部门反映了,只能等配套资金到位后对危房进行维修”,校长说,孩子们在危房中上课他也很担心,但是也很无

奈。他可能真的很无奈。但这么多年过去了,当地所谓上级主管部门的人也该不止一次地看到过那已经无法遮风挡雨的校舍了。难道你们真的是铁石心肠,要慢条斯理地坐等什么配套资金的到位,然后才对危房进行维修吗?那宝贵的“配套资金”,难道真要用孩子们的生命为代价才能换来吗?都说“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子”,可为什么在现实中就成了“再穷也要穷教育,再苦也得苦孩子”,成了“再富也要穷教育,再好也要苦孩子”!

我敢说,当地教育主管部门的房子绝不会如此破败;泌阳县政府大楼的房子也绝不会如此破败;我敢

说,在那些冒死上学的孩童里,绝不会有领导的孩子,我还敢说,如果把泌阳县委搬进那个教室去,用不了两天,危房改造就会立即启动。根据我做了几十年中国人的经验来看,这个奇怪的事情要想尽快得到改变,大约需要两个条件:一是确实出了人命,死了孩子。那时候,当地的大员会马上到到现场办公,然后上电视露脸,斥责一番,然后表态要重视教育;第二个条件,就是事情曝了光,县委县政府闻讯后,对学校危房十分重视,连夜开会研究,责成县财政局拨款专款用于维修,责成县教育局立即实施维修。这样的解决方式,何尝不是一种悲哀?(张兰英)

# 好看的车,好开的车——福特蒙迪欧致胜

当詹姆斯·邦德开着蒙迪欧在《皇家赌场》中风光上镜时,蒙迪欧潇洒的贵族气质深深的烙印在了我的心中

在车身平滑的造型中,加入了动感的折线设计,还利用折线、锐角与光影的变化,打造出流线而动感的造型。坐进驾驶室,我一下子被车内“钢琴黑”的内饰板所震撼,因为我一直以为纯黑、发亮的内饰只应用在高档车里,而如今蒙迪欧的颠覆性变化,显得协调

且沉稳。左右的空间和座椅的舒适性让人有一种办公室的感觉,而且触摸式的液晶显示屏,让以前复杂的操作更加智能化、人性化。

同时,格调明快的车内风格,也给蒙迪欧注入了运动气息。当试驾中,脚下一给油,车子就飞了出去,我马上感到了这款车的力度。舒适的座椅让身随车转,这必然是攻弯转角的利器。

在直路行驶时,我更加能够感受到这款车的动力,一种

感觉:爆发力强、后劲足。随着油门逐渐加深,转速向4000转迈进时,发动机的音调明显变得扎实、爽朗,高转速表现畅快,一种比较刺激的驾驶气氛如约而至。在行驶到离终点不远处,我试着紧急刹车,没想到蒙迪欧的科技制动系统一下子就释放了出来,非常稳。动静一如行云流水,像被禁锢了多天的神经突然一下子放松的感觉,两个字:舒服。

贾玲

不是每一首歌都能传唱,经典铸就未来。

购车即返现金3000元

活动时间:2008年5月20日至2008年8月30日

南京达茂 13612616131 026-52616453 盐城万达 15961993300 0515-88013228

苏州维福达 13408707581 0512-67515955 扬州美佳友 13905106469 0514-8126888

宿迁永达 13815778899 0527 88100018 徐州广丰行 0516 83362701